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În cadrul seminarului a fost prezentată acti-
vitatea de prevenire şi combatere a traficului de 
fiinţe umane şi migraţiei ilegale realizată de Cen-
trul pentru combaterea traficului de persoane 
pe parcursul ultimei perioade de timp, precum 
şi problemele existente la acest compartiment. 
Au luat cuvântul dna Svetlana Moisa, specialist 
la Centrul internaţional „La Strada”, dl Vlad Câr-
dei, inspector principal, şi dl Victor Zaiţ, cola-
borator operativ la Centrul pentru combaterea 
traficului de persoane al MAI.

Studenţii au fost informaţi despre procede-
ele procesual penale şi mecanismele de acor-
dare a asistenţei, protecţiei sociale şi asigurării 
securităţii victimelor traficului de fiinţe umane. 
Ofiţerii Centrului au explicat necesitatea impli-
cării active a societăţii, în special a tinerilor, la 
prevenirea şi combaterea acestui fenomen, au 
evidenţiat riscurile la care sunt expuşi cetăţenii 
din momentul luării deciziei de plecare peste 
hotare şi au oferit explicaţii privind modalităţi-

„Traficul de 
fiinţe umane. 

Riscuri şi 
tendinţe”

    Recent  
         angajaţii  

                           Centrului pentru  
    combaterea traficului de  
          persoane al Ministerului Afacerilor  

 Interne al Republicii  Moldova, în parteneriat 
cu Centrul internaţional „La Strada” în Moldova 

şi decanatul FCIM-UTM (decan – dl Balmuş Ion, 
conf., dr.), au desfăşurat un seminar de instruire 

pentru studenţi în scopul prevenirii fenomenului 
traficului de fiinţe umane şi migraţiei ilegale şi 

informării tinerilor despre efectele negative ale 
acestor flagele.

Pe 23 martie 2012, la Facultatea 
de Tehnologie şi Management în In-
dustria Alimentară a avut loc Confe-
rinţa ştiinţifică „Ştiinţa în limbi străi-
ne”. Tutelaţi de dna Ludmila Ciumac, 
lector superior, studenţii a. I au avut 
posibilitatea să-şi etaleze cunoştinţe-
le la limba engleză şi să abordeze un 
spectru larg de aspecte privind do-
meniul industriei alimentare.

De exemplu, probleme inovaţio-
nale privind prepararea bucatelor şi 
altor produse alimentare: „Induction 
cooking – a Kind of Magic” (Dumitriţa 
Cojocaru, TPA-112), „Nanotechnology 
in Food Industry: Interactive Foods and 
Beverages” (Elena Cuzneţova, TAP-
112) sau interferenţa gastronomiei 
cu alte ştiinţe, cum ar fi ecologia – 
„Nutritive Value of Fish and the Effects 
of Pollution” (Victor Lupu, TPA-114); 
biologia şi medicina „Scary Things 
about Food” (Mihaela Galescu, TPA-
112); fizica şi chimia „Molecular Ga-
stronomy – a Modern Style of Cooking” 
(Ana Canja, TPA-112). 

Studenţii au fost entuziasmaţi de 

oportunitatea participării la o aseme-
nea conferinţă.

Mihaela Galescu: „Mă bucur că 
pe lângă prezentarea lucrării, am 
avut posibilitatea să facem un schimb 
eficient de opinii, am legat noi relaţii 
cu studenţii din grupele paralele, 
acumulând astfel o experienţă ex-
cepţională”.

Victor Lupu: „Conferinţa ne-a 
oferit posibilitatea 
de a ne îmbună-
tăţi abilităţile de 
comunicare, a ne 
depăşi emoţiile 
şi consolida în-
crederea în sine. 
Studenţii au dat 
dovadă că posedă 
un limbaj elevat şi 
un discurs fluent şi 
relaxat. Personal, 
am reuşit să-mi 
evaluez proprii-
le capacităţi şi să 
transmit un mesaj 
cu privire la unele 

probleme ecologice globale”.
Dumitriţa Cojocaru: „În cadrul 

conferinţei am aflat multe lucruri in-
teresante şi utile. A fost o experienţă 
de neuitat, plăcută şi unică în acelaşi 
timp, în consecinţă având de câştigat 
atât participanţii, cât şi publicul din 
sală. Sincere mulţumiri organizatori-
lor!”

Participanţii la conferinţă şi-au 
exprimat dorinţa de a-şi continua in-
vestigaţiile în tematica referatelor ex-
puse cu scopul de a-şi extinde orizon-
tul socio-cultural şi tehnico-ştiinţific. 

Ana CANJA, 
gr. TPA-112, FTMIA

Studenţii Dumitriţa Cojocaru, Text foto
 Ana Canja, Lupu Victor, Mihaela Galescu şi profesoara de limba engleză 
Ludmila Ciumac (în centru).

ŞTIINŢA ÎN LIMBI STRĂINE

(continuare din pag. 1)

La întrebarea care este deosebirea între Consiliul Euro-
pei şi Uniunea Europeană şeful Oficiului Consiliului Europei 
la Chişinău a dat anumite explicaţii. 

Consiliul Europei este o organizaţie politică internaţio-
nală, interguvernamentală şi regională cu sediul la Stras-
bourg şi acţionează pe întregul continent în sensul promo-
vării democraţiei şi drepturilor omului. A luat naştere la 4 
mai 1949 şi reunește toate statele democratice ale UE, pre-
cum şi alte state din centrul şi estul Europei. Este indepen-
dent de Uniunea Europeană, diferit 
de Consiliul European şi de Consiliul 
Uniunii Europene.

Drapelul Consiliului Europei, 
adoptat în 1955 ca simbol al unităţii 
europene, ulterior a fost preluat de 
Comunitatea Economică Europeană, 
iar de la 1 noiembrie 1993 reprezintă 
şi simbolul Uniunii Europene. Drape-
lul este încărcat de simboluri. Funda-
lul albastru reprezintă „cerul albastru 
al Vestului”, iar numărul şi felul în care 
sunt aşezate stelele arată o unitate 
perfectă şi completă. Numărul stele-
lor nu a reprezentat niciodată numă-
rul membrilor. Varianta cu 12 stele 
este una fără conotaţii politice şi caracterizează o unitate 
completă daca ne gândim la cele 12 ore ale ceasului, cele 
12 luni ale anului, cele 12 semne zodiacale sau cei 12 apos-
toli. Aranjate în locul orelor de pe cadranul ceasornicului, 
cele 12 stele aurii au câte cinci colţuri, poziţia corectă a că-
rora este cu două vârfuri în jos şi unul în sus. Pentru a evi-
ta confuzia cu Uniunea Europeană, care utilizează acelaşi 
drapel, deseori Consiliul foloseşte o versiune modificată ce 
prezintă un „e” stilizat în centrul stelelor de pe drapel.

Consiliul Europei are 47 de ţări membre, din care fac 
parte toate cele 27 de state membre ale Uniunii Europene.

Făcând o generalizare a activităţilor Consiliului Europei, 
demnitarul european a specificat că acestea ar putea fi pla-
sate pe 3 coordonate. Prima ar fi cea legislativă – convenţii-

le. Până în prezent au fost elaborate peste 200 de convenţii. 
Cea mai semnificativă este considerată Convenţia Europea-
nă a Drepturilor Omului, semnată la 4 noiembrie 1950 şi ra-
tificată de cvasi-totalitatea statelor membre ale Consiliului 
Europei. Cea de-a doua coordonată ţine de monitorizarea 
realizării convenţiilor de către fiecare ţară în parte. Moldo-
va, ca membru al Consiliului Europei, este monitorizată pe 
mai multe direcţii ce decurg din convenţiile semnate, înre-
gistrându-se adeseori progrese însemnate de îmbunătăţire 
în domeniile monitorizate. Cea de-a treia coordonată rezi-
dă în programele de ajutorare tehnică pentru ameliorarea 

situaţiei în anumite sectoare: 
penitenciare, traficul de per-
soane, învăţământ, ocrotirea 
drepturilor tinerilor şi ale 
persoanelor cu posibilităţi 
limitate etc.

Referindu-se la susţine-
rea democraţiei în Moldova, 
dl Ulvi Akhundlu a men-
ţionat că în acest sens a fost 
adoptat un Program Comun 
al Consiliului Europei şi Uni-
unii Europene, care are me-
nirea nu doar de a „construi”, 
ci de a „cultiva” democraţia 
în ţara noastră, prin această 

expresie plastică oficialul dorind să sublinieze că este vorba 
de un proces lent, complex, care necesită multă răbdare, 
dar care îi va conduce pe oameni la înţelegerea că demo-
craţia e benefică pentru viaţa lor… 

Interesul viu pe care studenţii l-au manifestat faţă de 
cele relatate de şeful Oficiului Consiliului Europei la Chişi-
nău denotă că asemenea dialoguri cu funcţionari ai struc-
turilor europene sunt foarte importante pentru ei, ajutân-
du-i să capete o înţelegere mai bună a valorilor democrati-
ce, încurajându-i să tolereze diferenţele dintre culturi, obi-
ceiuri şi tradiţii în vederea  dobândirii unor deprinderi de 
a activa într-un mediu multicultural, multilingv, aflat într-o 
continuă schimbare.

Ziua Europei Şeful Oficiului Consiliului Europei 
la Chişinău, Ulvi Akhundlu, în vizită la UTM

 „Ascultă şi vei fi ascultat” – sub acest dicton cu 
tentă autentic filozofică studenţii pasionaţi 

de filozofie au ales să se întrunească în cadrul 
Clubului filozofic interuniversitar, care îşi des-
făşoară şedinţele alternativ la UTM şi Universi-

tatea AŞM. 

E un club studenţesc, de aceea tematica 
discuţiilor şi periodicitatea şedinţelor studenţii 
o stabilesc de sine stătător, în funcţie 
de preferinţele la zi şi timpul liber între 
studii. Tematica şedinţelor se anunţă cu 
două săptămâni înainte de către Xenia 
Pascaru, studentă FTMIA, moderatoa-
rea Clubului.

Prestigiul clubului atrage şi mul-
ţi profesori, unii dintre ei – dnii Sergiu 
Luca, Alexandru Ventrilă, Mihai Braga 
de la Catedra de Ştiinţe Socioumane a 
UTM – asumându-şi rolul de îndrumători 
ai acestui cuib de gândire autoeducativă, 
atât de prodigios în ceea ce se numeşte 
calitate umanistă.

Pe 27 februarie 2012 studenţii şi-au 
propus să dezbată filozofic o temă „rup-

tă” din contextul social-politic actual: „Manipu-
larea şi dezinformarea” (prezentator – Sergiu 
Luca, lector universitar UTM). Interesul studenţi-
lor derivă din frământările politice care se petrec 

în societate şi dorinţa lor de a pătrunde ştiinţific 
şi filozofic noţiunile „manipulare” şi „dezinforma-
re”, pentru a discerne altele două – „răul” şi „bine-
le”. În context, studenţii au descoperit în figurile 

unor personalităţi foarte cunoscute 
pe marii manipulatori ai lumii, în-
cepând cu regele Darius I al Persiei 
şi terminând cu Buch şi Putin, înze-
straţi cu o enormă forţă de convin-
gere şi capacitatea de a aplica cu 
măiestrie tehnici de manipulare şi 
propagandă, în special fenomenul 
numit „hullo”, care constă în price-
perea de a atrage atenţia publicului 
asupra unor lucruri neesenţiale.

Discuţiile pe marginea acestui 
subiect au evoluat, trezind interesul 
pentru descifrarea altor concepte 
filozofice. Astfel, pe agenda şedin-
ţei din 19 martie 2012 a clubului 
a apărut subiectul „Manipularea 

subliminală şi programarea neurolingvisti-
că” (prezentator – Alexandru Ventrilă, lector 
universitar UTM). Programarea neurolingvisti-
că (abreviat NLP, după denumirea englezească 
Neuro Linguistic Programming), creată în jurul 
anului 1976 de Richard Bandler (matematician 
şi student în terapia gestalt) şi John Grinder 
(lingvist), poate fi definită ca „studiul structurii 
trăirilor subiective”, având ca obiect de studiu 
descoperirea şi modificarea structurilor (progra-
melor) care iau naştere din interacţiunea com-
plexă dintre creier/sistem nervos (neuro), limbaj 
(lingvistic) şi mediul înconjurător. Demersul lui 
Bandler şi Grinder a fost îndreptat spre găsirea 
răspunsurilor la întrebarea cum anume func-
ţionează oamenii şi mai puţin la cea privitoare 
la cauza comportamentului uman. De aceea 
orientarea acestei metode este pe soluţie şi pe 
proces. În esenţa ei, NLP desemnează o atitudi-
ne de curiozitate, pasiune şi dedicare în studiul 
comportamentului uman şi al modalităţilor de 
îmbunătăţire al lui.

Discuţiile în cadrul Clubului filozofic interu-
niversitar scot la iveală o multitudine de aspecte, 
înarmează studenţii cu ştiinţă, luminându-le ca 
o lanternă cărarea pe care o urmează în viaţă.

Clubul filozofic studenţesc – 
cuib de gândire autoeducativă

le de evitare a capcanelor 
întinse de organizatorii 
migraţiei ilegale.

A fost prezentat şi un 
film documentar despre 
activitatea Centrului „La 
Strada” şi au fost oferite 
informaţii utile cu privire 
la Linia Fierbinte (LF) lan-
sată la 1 septembrie 2001 
în scopul contracarării 
traficului de persoane şi 
promovării unei migraţii 
securizate. 

LF este administrată de 5 consultanţi şi per-
mite deservirea simultană a 3 apeluri la numărul 
0.800.77777. În perioada septembrie 2001 – ia-
nuarie 2012 prin intermediul LF au fost recepţio-
nate şi consiliate cca 32500 apeluri. Grupul-ţintă: 
potenţiali migranţi – persoane care intenţionea-
ză să plece peste hotare în diferite scopuri: mun-
că, turism, studii, căsătorie etc.; grupuri profesi-
onale – mass-media, cadre didactice, medicale, 
lucrători sociali, ai organelor de drept, organiza-
ţiilor internaţionale, ONG; victime ale traficului 
de persoane şi rudele acestora.

LF oferă consultaţii privind plecarea peste 
hotare cu scop de angajare la lucru, turism, stu-
dii, căsătorie; verificarea legalităţii firmei angaja-
toare, informaţii privind documentele necesare 
pentru angajare, procedura de eliberare a per-
misului de muncă, vizei turistice sau de studii; 
sfaturi utile ce ţin de căsătoria cu un străin; con-
sultaţii referitoare la acordarea asistenţei sociale, 
asistenţă informaţională pe cazuri de trafic. Alte 

informaţii privind plecarea peste hotare: regimul 
VISA (procedura, documentele necesare pentru 
obţinerea vizei) în ţara în care persoana doreşte 
să plece; contactele in-
stituţiilor competente 
să acorde asistenţă în 
domeniul migraţiei şi/
sau anti-trafic; sfaturi, 
recomandări cum să 
recunoşti riscurile şi si-
tuaţiile dubioase/evi-
tarea pericolului trafi-
cului de fiinţe umane/
protejarea drepturilor 
şi libertăţilor migran-
ţilor; prevederi legisla-
tive privind lucrătorul 
migrant, căsătorii cu 
cetăţeni străini, studii. 

Apelurile de pe 
teritoriul RM sunt gra-
tuite. În total au fost 
recepţionate 32 494 

de apeluri, fiind acordate consilieri 
generale privind plecarea la lucru 
peste hotare (7253), consilieri spe-
cifice privind angajarea peste hota-
re urmând oferte concrete (6224), 
turism (1238), căsătorie (376), studii 
peste hotare (854), reunificarea fa-
miliei (233), informaţii privind statu-
tul migrantului peste hotare (2769), 
posibilităţile de angajare în RM (286), 
asistenţă victime – recuperare şi/sau 
repatriere şi/sau reintegrare (1982), 
asistenţă informaţională privind cău-

tarea şi/sau posibilitatea recuperării persoanelor 
dispărute considerate victime (3715) ş.a.


